

## К ИТОГАМ СОЦИАЛЬНО-ГУМАНИТАРНЫХ ЧТЕНИЙ ИРКУТСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

Вниманию читателя предлагаются материалы «Университетских социально-гуманитарных чтений 2007 года». Они подготовлены к изданию сотрудниками общеуниверситетских кафедр Иркутского государственного университета. По ним читатель может составить представление об основных направлениях социальных и гуманитарных научных и научно-методических исследований и разработок, проводимых в Иркутском государственном университете.

По своему составу чтения оказались достаточно представительными. В них приняли участие более ста человек, в т. ч. 24 доктора и 28 кандидатов наук. В данном формате чтения организованы впервые. Их проведение позволило решить три взаимосвязанных задачи:

- ✓ активизации исследовательской работы студентов на уровне факультетов и учебных институтов;
- ✓ оформление промежуточных и итоговых результатов научно-исследовательской работы преподавателей;
- ✓ проведение дискуссии о путях и формах совершенствования научного поиска и развития социально-гуманитарного образования в вузах Прибайкалья.

В рамках университетских социально-гуманитарных чтений проведены межвузовская историко-политологическая конференция, Петровские философские чтения, конференция по проблемам перевода и межкультурной коммуникации, семинар по проблемам формирования профессионально-педагогической компетентности современного специалиста, круглый стол по организации и пропаганде здорового образа жизни.

Кафедра философии провела Петровские философские чтения, посвященные приближающемуся 100-летию со дня рождения Льва Александровича Петрова. Известный сибирский ученый-педагог, профессор многие годы руководил общеуниверситетской кафедрой философии. В них приняли

участие студенты, соискатели, аспиранты и преподаватели университета. Прошедшие дискуссии подтвердили актуальность многих проблем, рассматриваемых Петровым в прошлые годы.

29 апреля 2007 г. исполнилось 70 лет со дня рождения известного сибирского историка, доктора исторических наук, профессора ИГУ Николая Николаевича Щербакова. Этому событию была посвящена организованная кафедрой истории и политологии межвузовская научно-практическая конференция «Иркутская историческая школа: современность и перспективы». В ее работе приняли участие руководители кафедр и организаторы исторических исследований Иркутской области и Республики Бурятия. Выступавшие пришли к выводу, что в настоящее время в регионе созданы условия для консолидации усилий иркутского научного исторического сообщества для решения сложных исследовательских проблем.

Сотрудники кафедры педагогики и гуманитарных технологий совместно с Институтом социальных наук ИГУ провели межвузовскую научно-методическую конференцию «Специфика реализации компетентностного подхода в учебном процессе». Они участвовали в XV традиционном годичном собрании Восточно-Сибирского центра развития педагогической науки и образования, где выступили с докладами по проблемам педагогики высшей школы, коммуникационных процессов профессиональной деятельности, истории педагогики и образования. В рамках чтений ими также проведен семинар с привлечением специалистов из других вузов и заинтересованных организаций, на котором были рассмотрены проблемы психолого-педагогических основ в политике.

Социально-гуманитарные чтения кафедр иностранных языков прошли в два тура – студенческая научная конференция и научная конференция преподавателей. В студенческой участвовали учащиеся всех факультетов университета, из них 38 выступили с докладами на трех секциях и на пленарном заседании. Преподаватели кафедр на своей конференции обсудили ряд актуальных проблем лингвистики и методики преподавания, семантики и прагматики языковых единиц. Особое

внимание в свете развития процессов глобализации было уделено проблемам перевода и межкультурной коммуникации. В научной конференции кафедры немецкого и французского языков приняли участие сотрудники, аспиранты и преподаватели Лингвистического университета (ИГЛУ), Технического университета (ИрГТУ), Байкальского университета экономики и права (БГУЭП) и лицея ИГУ.

Актуальным проблемам формирования стандартов здорового образа жизни и научным аспектам развития физкультуры и спорта был посвящен круглый стол на кафедре физического воспитания. Студенты, соискатели, преподаватели в ходе совместной дискуссии искали наиболее эффективные формы и методы привлечения вузовской молодежи к регулярным занятиям спортом и здоровому образу жизни.

Кульминационным моментом социально-гуманитарных чтений стало пленарное заседание, состоявшееся 26 апреля, когда сотрудники всех общеуниверситетских кафедр собрались в зале заседаний Ученого совета ИГУ. Его открыл первый проректор университета, профессор И. Н. Гутник. В своем выступлении он пожелал собравшимся плодотворной дискуссии по проблемам развития и совершенствования учебного и научного процессов, выработки практических предложений и инновационных рекомендаций.

Затем выступили заведующие всеми общеуниверситетскими кафедрами. Они ознакомили собравшихся с результатами дискуссий, состоявшихся в их подразделениях. Произошел обмен мнениями о путях и способах совершенствования научно-педагогической деятельности общеуниверситетских кафедр в перспективных направлениях развития университета.

Актуальность обсуждения обусловлена тем, что задачу по ее проведению поставил перед сотрудниками университета недавно состоявшийся Ученый совет университета. Выступившие на заседании пришли к общему мнению, что развитие университета невозможно без конструктивной совместной работы всех кафедр, а судьба их педагогических коллективов напрямую зависит от успешного функционирования вуза, его перехода на инновационный путь развития. Ход и результаты пленарного

заседания освещались ведущими электронными СМИ Иркутской области.

Социально-гуманитарные чтения стали заметным явлением в жизни университета и новой важной компонентой научно-педагогической и научно-исследовательской деятельности общеуниверситетских кафедр. Результаты чтений публикуются в двух изданиях: в «Материалах социально-гуманитарных чтений Иркутского государственного университета. Март-апрель 2007» и в «Байкальском психологическом и педагогическом журнале».

Редколлегия сборника рассчитывает, что усилия авторского и редакторского коллективов будут способствовать консолидации иркутского научного гуманитарного сообщества, расширению спектра научных и методических исследований студентов, аспирантов и преподавателей университета, повышению эффективности проводимых ими учебного процесса.